

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXVI.—Número 8.642

SUSCRIPCIÓN Ve mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Miércoles 8 de Enero de 1919

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono 2° 8

TEATRO LIRICO

SABADO 11—DEBUT—SABADO 11

de la Compañía de Opereta Española del

Teatro Novedades de Barcelona

con el estreno de gran éxito

Su Alteza baila Vals

LUJOSA presentación escénica.—Magnífico decorado y vestuario.—Gran acontecimiento artístico

Nuestros colaboradores

BRISAS

Wilson apóstol

Wilson llegó a París, de allí marchó a Londres, visitó Bruselas y visitó Roma. Wilson en peregrinación de apóstol ha recorrido las bulliciosas capitales de la vieja Europa. Y en la amarga sonrisa de su rostro, creemos adivinar la triste decepción que va sufriendo el hermoso ideal de su alma democrática.

Y no es que sufra desdenes, ni desvíos en los países recorridos, ni nada de eso; antes al contrario, las muchedumbres enloquecidas le vitorean y aclaman como nunca hombre alguno fué aclamado ni vitoreado; se lo disputan los magnates de la tierra, arcos de triunfo cubren su cabeza, ramos de mirto y coronas de laurel llenan su coche, un leve roce del estadista insigne emociona y estremece como toque de santo, ni más ni menos que si le sembrasen de flores y pedrería el camino que ha de conducirle a la desilusión y al desengaño.

Por eso sospechamos que el noble soñador va despertando a las realidades de la vida.

Trejo Wilson de la joven y pujante América, un bagaje inmenso de puros ideales, que él creía suficientes para improvisar un nuevo mundo, una Arcadia feliz donde las gentes viviesen en una eterna bienaventuranza como si los hombres fuesen ángeles.

Y de ese bagaje generoso tendrá que desprenderse, tendrá que abandonar lentamente en sus andanzas triunfales por la vieja Europa, donde en vez de aquellas elucubraciones de su espíritu que se forjó en las cavilaciones del puritanismo y del estudio, encontrará florecientes las raigambres de la ambición y la intriga que campean en esta milenaria encina europea.

Su agilidad mental y la sutileza de su alma le harán comprender prontamente y ello le llenará de honda amargura; que los afanes de esos pueblos que le aclaman y las ansias de esas multitudes que casi le rezan; son distintos de los afanes redentores y de las ansias de humana fraternidad que albergaba en su pensamiento y que eran causa primordial de su viaje.

Y conste que el presidente americano ha visitado de nuestra Europa, lo más moderno, lo más democrático, lo más progresivo y lo más libre.

Peró hay que reconocer en honor a la verdad, que están colocados en un plano distinto de la América que no sufrió los estragos de la guerra a pesar de su intervención; esos pueblos europeos que han perdido millones de vidas, han visto arrasadas sus comarcas y viviendas y saqueados sus bienes y propiedades.

A la fuerza han de tener coloración distinta los cristales que usan unos y otros pueblos.

No puede el idealismo ser el mismo en ambas partes.

Peró de lo que ocurre en ese viejo continente, nadie es singular pero sí todos en conjunto, tenemos la culpa; pero formamos parte integrante y consustancial de esa colectividad humana saturada del monstruoso pecado de orgullo y enajenada de pasiones malas y viejas, como viejo es el mundo europeo en que habitamos.

Es muy difícil, casi imposible romper las trabas de una tradición o una costumbre por perniciosas que sea; y por eso las ansias de una vida nueva, los afanes de una sociedad en la que impere el amor y en la que florezca la paz; han de chocar bruscamente con la inercia de unos pueblos viejos, dominadores y altaneros, pueblos que Wilson habrá visto saqueados por las luchas diluvianas que fueron necesarias para la formación de los mundos y tal vez por esta causa habrá encontrado que los corzones europeos estaban impregnados del veneno de estas luchas; veneno que la máxima libertad y democracia reinante en los pueblos visitados, no ha podido aun extinguir, ni casi mitigar, tal es la consistencia de sus profundas raíces.

Traía Wilson en su diario, el desarme de los pueblos, como ramo de olivo de una paz sublime, generosa, democrática, humana, tan hermosa como inconcebible, bajo cuyo sombra floreciesen y prosperasen las ciencias, las artes, la industria y el comercio. Pero ya los políticos europeos le han despertado de su sueño de apóstol, haciéndole entrar en el terreno de las tristes realidades.

Wilson está ya conforme y convencido de la necesidad de las escuadras, con muchos barcos, de gran poderío y fuertemente artillados.

Peró eso sí; como arma defensiva única mente; de algún modo hay que llamarlo para dorarle la pildora. Los barcos con sus cañones del 42, con sus corzas y espolones con su artillería de enormes calibres, con sus destroyers, submarinos y torpedos; con sus fusiles y machetes y sus cargamentos de municiones, constituyen sólo un elemento defensivo.

Peró claro está que este elemento defensivo, exclusivamente defensivo, podría en un momento de fiebre o locura guerrera, arrasarse en pocas horas las ciudades y los pueblos enclavados en las costas y para evitar ese imaginario peligro tal vez haya comprendido Wilson la necesidad de sembrar las ciudades y las costas de numerosas baterías defensivas también como los barcos.

Y como estas baterías para su defensa en caso de un desembarco, así como para su avituallamiento de boca y guerra, necesitan ajenos concursos; de ahí la necesidad de ametralladoras, caballos, fusiles y ambulancias; todo desde luego, puramente defensivo y originario de la necesidad de las escuadras.

Peró es que son estas virtualmente necesarias? El dilema de la política europea que es muy sencillo lo presenta en esta forma.

Hubieran los aliados ganado la guerra sin el concurso de sus escuadras? No!

Ha sido hasta la fecha necesaria la escuadra inglesa para el sostenimiento del equilibrio europeo? Si!

Pues huelga toda discusión, y pártase de esta base fija, en cuyo criterio nos acompañamos nosotros, abundando en él todos los pueblos de la vieja Europa y del continente asiático, donde por el encadenamiento de las necesidades defensivas anteriormente explicadas; la formación y sostenimiento de una escuadra lleva englobada toda una organización de ejército terrestre, a la que proceden rápidamente el Japón, China y las naciones europeas.

Cábele al apóstol de la democracia universal, el consuelo de que en sus ansias redentoras no lo crucificarán, aunque tal vez sienta una radical decepción; y que al regresar triunfalmente a su joven América, llevará el orgullo de haber sembrado en Europa la semilla de la paz humana.

Recuerde en sus amarguras de apóstol, que nunca hubo ni habrá en el mundo hombre más sinceramente liberal, más bondadosamente democrático, más ferviente socialista que Jesucristo nuestro Redentor, sembrador de ideas y cultivador de bondades que nos transmiten los siglos y perdurarán eternamente, juez de infinita y piadosa justicia, apóstol de fraternidad universal y sin embargo, le azotaron, le escupieron, le crucificaron, le coronaron de espinas.

Al regresar Wilson a su Patria pensará indudablemente.

¡Cuán agradable es soñar, pero que triste es haber soñado!

El Capitán Bellver.

Nuestros colaboradores

LA VIDA ANECDOTICA

El fastuoso Rubens

Pedro Pablo Rubens, el fecundísimo pintor flamenco, fué uno de los connotados artistas que supo conciliar felizmente su amor al arte y su culto al dinero.

En sus comienzos le protegió el Duque de Mantua, admirador de las cualidades que no solo como pintor sino como hombre de mundo reunía Rubens, educado en un colegio de jesuitas de Colonia, aterroraba una cultura nada común. Dominador en el estudio de las ciencias exactas, hablaba diversos idiomas, especialmente el latín. A veces, en su estudio, cuando dejaba de pintar, leía versos de Virgilio, Séneca, Plutarco y Catón que le eran familiares.

Como es sabido desempeñó, con fortuna, delicadas misiones diplomáticas y vino a España, donde conoció a Velazquez. Su arrogante figura y sus modales distinguidos granjearonle grandes simpatías en los diversos puntos de Europa donde triunfó como artista y como Embajador.

La pompa, el fasto, la elegancia le sedujeron vivamente, y disfrutó de todo ello con largueza. Verdad es que trabajaba infatigablemente. El número de sus lienzos es extraordinario, aun que no se deban en absoluto a su pincel, sino al de aventajados discípulos suyos.

Como prueba de lo que gahaba en su doble carácter, cuéntase que en una ocasión fué a verle un alquimista que pretendía haber descubierto la piedra filosofal. Proposole la «explotación del negocio», cuyas ganancias se repartirían por mitad, si Rubens

anticipaba los fondos indispensables para la instalación del laboratorio.

El pintor después de escuchar cortesmente al alquimista, cogió de un brazo y conduciéndole a su estudio le mostró la paleta y los pinceles.

—Señor—le dijo—Deploro que llegue usted con tanto retraso a proponerme ese negocio. Hace veinte años que con mi paleta he encontrado la piedra filosofal.

El insigne laborioso tenía altivez y arranques de gran señor. Hallándose en Londres, entró en su aposento, donde pintaba un cuadro, no se sabe que elevado personaje de la Corte.

—¡Ab!—exclamó este sorprendido.—¡El Embajador de su Majestad Católica se entretiene en pintar!

—No—repuso Rubens—es el pintor Rubens el que se «entretiene» haciendo de Embajador.

Sus cuadros, mas que sus embajadas, le permitieron vivir espléndidamente, con la suntuosidad que tan grata le era. Al morir dejó una fortuna en objetos artísticos y en joyas, regalos de príncipes y reyes, estatuas, piedras preciosas y muebles, amen de dos casas.

La venta de todo ello produjo a sus herederos mas de 700.000 florines—cerca de millón y medio de pesetas actuales. Hablando de un artista que tanto conmueve reproducir cifras de cierta consideración! Acostumbrados a verlos morir en la miseria, nuestra misma pluma de galeotes se extraña y suspende....

E. Ramirez Angel

El problema autonomista

El trabajo de la ponencia Madrid, 5.—Hoy publican los periódicos el resultado de los trabajos de la ponencia sobre autonomía, en la siguiente forma:

«Ayer, la reunión de la ponencia se invitó en ultimar el Estatuto regional de Cataluña y en señalar el procedimiento para que puedan obtener la autonomía las demás regiones que la soliciten.

En el primer punto, o sea en el procedimiento general necesario para que las regiones obtengan la autonomía, quedaron acopladas y aprobadas, en perfecto acuerdo de los ponentes, las notas que respecto a este particular había llevado el señor Sánchez de Toca y aquellos puntos que referentes a la misma cuestión, se encuentran en los proyectos redactados por los señores Maura y Alcalá Zamora.

Respecto a la formación de la región, beneficio, si así se estima, al que podrán recogerse todas las comarcas españolas, se determinan las reglas a que han de ajustarse los Ayuntamientos para constituir la Mancomunidad respectiva y solicitar del Estado que por medio de una ley se reconozca a la nueva entidad. Así, por ejemplo, se exige que la demanda cuente con los votos de las tres cuartas partes de los concejales; que los Municipios estén contiguos; que una vez acordada la Mancomunidad, ratifiquen su decisión, con los documentos oportunos a la vista, los Ayuntamientos (el referéndum), en el término de dos meses, y que estos documentos sean enviados al Gobierno, para, si se han cumplido las formalidades preceptuadas, presentar a las Cortes el correspondiente proyecto de ley.

Por lo que respecta al Estatuto de Cataluña, se parte del hecho de la existencia de la Mancomunidad y a base de ella se redacta el oportuno proyecto.

Este abarca al parecer lo siguiente: La Diputación Regional.—En el Estatuto se concede a Cataluña una Asamblea deliberante, en la que, junto con la representación popular, esté la representación corporativa.

La proposición de los catalanes se refiere a dos Cámaras, análogas a las actuales españolas. La ponencia concede una Asamblea con los caracteres que hemos señalado y que se llamará Diputación Regional.

El Consejo Catalán.—Concede la ponencia a Cataluña un Consejo propio, órgano de Gobierno local, con una estructura que recoge en esencia las tradiciones de los antiguos consellers.

Los ponentes han querido que el espíritu tradicional no esté excluido de esta obra, que debe tener carácter español.

Este Consejo o Gobierno local está sometido a la Diputación Regional y sus actos estarán fiscalizados por ella.

El Delegado del poder central.—Nombra la ponencia un gobernador para la región, de categoría tan elevada como sus mismas atribuciones, extraña en absoluto a toda ingerencia, del que también queda apartado completamente el Gobierno central en lo que respecta al fondo y asunto de los acuerdos regionales, pero conserva una facultad espe-

rita, que comparte con el gobierno del Estado, y es la de intervenir rápidamente para evitar o contener cualquier exlimitación del poder autónomo.

Las Cortes y los Tribunales soberanos.—Conservan los tribunales y las Cortes españolas una plena soberanía.

La última palabra de los pleitos que puedan surgir entre los poderes regionales y el supremo poder del Estado, siempre será resuelta, en última instancia, por los tribunales o por las Cortes, según los casos; es decir, que sobre las exlimitaciones de los funcionarios, tendrán competencia los tribunales ordinarios, y sobre las exlimitaciones del Gobierno o Consejo de gobierno local de Cataluña, la tendrá el Parlamento. Con esto se conseguirá que la autonomía se mantenga siempre dentro de los justos límites que le fueren trazados.

El Estatuto establece categóricamente cuantas garantías sean necesarias para que ni el Estado ni la región mermen en lo más mínimo las atribuciones que les sean propias, una vez concedidas.

Se establece un artículo interesantísimo y que era realmente imprescindible. Se consigna el derecho que tiene todo ciudadano a pedir el amparo de los tribunales contra todos los desafueros del poder regional, y se exige que sea respetado el imperio de la justicia, cuando ésta se comuniquen o sean lesionados de un modo arbitrario sus intereses.

Señala la ponencia un amplísimo campo para la acción regional en materia de comunicaciones, obras públicas, beneficencia y enseñanza. Excepto en la última, no hay en este punto reserva alguna, como no la hay en los demás que llevamos señalados. Todos se conceden con plenitud de atribuciones. Pero en la enseñanza, se reserva el Estatuto sus facultades, porque no puede ni debe arrebatarla a la escuela su carácter nacional, ya que es en ella donde se forma la ciudadanía.

La misión del Estatuto de procurar el bienestar de la nación, no podrá detenerse ante el cerco del poder regional; es una misión que le es sustantiva, que forma parte de su ser, y que cercenarla o desconocerla constituiría grave error. Por eso señala el Estatuto, uno de sus artículos, la reivindicación por el Estado de esa augusta misión y por eso, taxativamente, determina la presencia constante del poder central, para contribuir al bienestar de la región catalana por los mismos medios que tiene el poder regional, pero sin ingerencia en los actos de éste. Es decir, que si el poder de la región señalara, valga el ejemplo, un plan de escuelas que contrastara con el de éstas y el Estado era conveniente agregarle, podrá hacerlo sin menoscabo de las nuevas atribuciones regionales. Ya no sería lo mismo en el procedimiento inverso.

El estatuto determina la revisión y recopilación del decreto foral, según el criterio jurídico de Cataluña.

Para apartar todo conflicto de índole económica, será necesario un deslinde de las haciendas nacional, regional y municipal. El estatuto así lo hace, y agrega que esta separación debe ser coordinada, es decir, con un nexo que la delimite con claridad.

Se señala la conexión armónica de los servicios de Sanidad para Cataluña y en el resto de España, y esta misma conexión se dice de otros servicios de índole bastante secundaria.

El proyecto de ley hace constar una gran consideración en todos los casos y en cualquier momento para el idioma catalán, sin menoscabo del idioma castellano.

La Zona franca

Ayer al mediodía se reunió en la Diputación la Comisión pro Zona franca, habiendo asistido los Sres. D. Manuel Guasp, D. Bernardo Amer, D. José Socias, el Presidente de la Diputación D. Luis Alemany, el Alcalde accidental D. Francisco Barceló y Calmarí, el Presidente de la Cámara de Comercio D. Miguel Salom, el de la Junta de Obras del Puerto D. Gabriel Mulet, el de la Real Sociedad Económica de Amigos del País D. Antonio Barceló, el de la Unión Industrial D. Juan Roselló.

El Presidente de la Diputación D. Luis Alemany dió detallada cuenta de las gestiones que los comisionados realizaron en Madrid, eficazmente secundados por todos los Sres. representantes en Cortes por esta provincia.

Acordándose reiterar telegráficamente a S. M. el Rey, a los Excmos. Sres. Presidente del Consejo de Ministros, ministro de Gracia y Justicia y a los Diputados y Senadores que no residen en esta isla, la expresión del sincero y profundo agradecimiento de la Comisión por el interés con que se dignaron acoger la aspiración de que sea concedida a esta capital una Zona franca.

Al propio tiempo hicieron constar los señores presentes la complacencia con que habían visto los trabajos realizados por los Sres. de la Comisión que pasaron a Madrid.

Y por último insistieron unánimemente todos los reunidos en la necesidad y conveniencia de trabajar sin desmayos para la realización de una mejora que tan capital interés reviste para esta provincia y sin perjuicio de que la Comisión se reúna, en pleno, siempre y cuando sea necesario, se convino en que una sub-comisión compuesta de los señores Presidente de la Diputación, de las Obras del Puerto y de la Cámara de Comercio y del Sr. Alcalde de Palma, realice de un modo permanente cuantas gestiones considere oportunas al mas eficaz resultado de los trabajos que vienen practicándose para la consecución del fin propuesto.

Telegramas

Del armisticio a la paz

Polacos y alemanes

Madrid 7 (11'30 n.)

Zurich.—Los polacos se han apoderado del asilo de Crasson. Después de muchos combates, los alemanes tuvieron que abandonar la población.

Se aplaza la Paz

Londres.—La prensa vaticana que la conferencia de la Paz, ha sufrido un nuevo aplazamiento.

Graves disturbios en Berlín

Basilea.—Dicen de Berlín que los Espartacos se han apoderado de los edificios de Correos y Telégrafos, combatiendo con unos 500 soldados que los guardaban. En las calles se desarrolla una verdadera batalla.

Se ha clausurado el Banco Imperial. En otros muchos puntos también se combate, utilizando incluso, las granadas de mano.

Ludendorff en Suecia

Madrid 8 (2'35 m.)

Copenhague.—Se confirma la noticia de que el general Ludendorff se refugiara en Suecia.

Regreso de Wilson a París

París.—Ha llegado Wilson a esta capital; supo la muerte de Mr. Roosevelt, cuando se encontraba en Milán, telegrafiando el pésame a la familia.

También telegrafió a Mr. Poincaré.

FABRA

Desde Barcelona

Las cuestiones obreras

Barcelona 8 (3 m.)

Ayer reanudaron el trabajo los huelguistas carpinteros. En algunos talleres no pudieron empezarse las tareas porque los patronos no tenían las herramientas que según las nuevas bases deben facilitar para el trabajo. Varios propietarios de talleres han acordado adquirir las que los obreros tienen depositadas en su centro.

Las sociedades del Ramo de Construcción se proponen presentar a sus patronos una demanda común de mejoras. Al efecto una comisión especial ha redactado unas bases que se están discutiendo.

Los obreros tranviarios tenían en organización un sindicato y al efecto presentaron en el Gobierno civil una instancia para su inscripción, pero el Gobernador ha resultado de ella en suspenso por haber otra asociación de nombre análogo, lo que puede dar lugar a confusiones. Dicha asociación es el Montepío de Tranviarios.

Se reanuden las clases

Ayer se reanudaron las clases en la Universidad y demás centros docentes. No hubo incidente alguno.

Una conferencia socialista

El próximo domingo dará una conferencia en Mataró el conocido propagandista socialista Fabra Ribas, desarrollando el tema: «El movimiento obrero moderno.—Principios y táctica del partido socialista.»

El temporal

Ha recrudescido bastante el temporal, que días pasados causó estragos en la playa de Mataró, poniendo en inminente peligro a algunas embarcaciones.

Aquí han entrado de arribada forzosa algunos barcos y todos los surtos en el puerto han reforzado sus amarras, aprestándose muchos de ellos para situarse en lugar de mayor seguridad. No se tiene noticia de ningún siniestro.

La manifestación monárquica y la «Lliga»

Es muy comentado el artículo de fondo que con motivo de la manifestación monárquica del lunes publicó *La Veu de Catalunya*, órgano de la Lliga Regionalista.

El comentado artículo dice que hay que confesar con lealtad que hasta ahora no parece haber constituido la monarquía ningún obstáculo incompatible con la autonomía de Cataluña. Respecto de los partidos que gobiernan en nombre de la monarquía, no somos nosotros, dice, los que hemos de decir si son o no son compatibles con la autonomía de Cataluña. Son ellos mismos los que han de decir si dentro del régimen quieren dar solución a nuestro problema.

Y termina diciendo: «No es dejando tarjetas en la Capitanía general como se afirmará y arraigará la monarquía en Cataluña sino con la demostración práctica de la compatibilidad entre los ideales de la libertad colectiva de nuestro pueblo y la institución real. Sería peligroso dar demasiada importancia a las tarjetas y prescindir de las realidades.»

Asuntos de Baleares

De Enseñanza

Barcelona 8 (3 m.)

Se han concedido las gracias de R. O. por su labor en la enseñanza a la maestra de Selva D.ª Margarita Sintes Carbó.—*Oliver.*

AS ISLAS BALEARES. Su historia, sus monumentos y bellezas, por D. José María Quadrado. Precio 20 pesetas. Librería de J. Tous, plaza de Cort.

D. ALOMAR ESTADAS RAYOS X

ENFERMEDADES INTERNAS

Consulta en Palma los sábados de 11 a 1, Plaza de Juanot Colon 36, Entresuelo.—Los demás días a la misma hora en La Puebla.

Academia Politécnica

SANCHO-ESTELRICH, (Formiguera, 11)

Bachillerato y Carreras Civiles y Militares

Profesores de este Centro:

Sr. Sancho, Canónigo; Sr. Sancho, Profesor E. de Comercio; Sr. Estelrich, Pbro.; señores Ferrando, Sampol, Sureda, Pi Suñer, Oliver Frontera, Planas y Alorda, Médicos; Srs. Roca, Pou, Zaforteza, Nadal, Cerdo, Jiménez y Llobera, Militares; Srs. Gamundi y Morey, Farmacéuticos; Srs. Fou, Roca, Waring, Zaforteza y Quifones, Abogados; Sr. Rotger, Profesor del Seminario; Sr. Pou, Profesor mercantil; Srs. Jerez, Frontera y Planas, Oficiales de Aduanas; Sr. Pons, Profesor de Dibujo; Sr. Alguacil, Oficial de Hacienda; Sr. Mercadal, Maestro nacional.

RUBINAT-LLOORACH

Es la mejor agua mineral pagante

Dosis PURGANTE: 1/2 vaso agua. —LAXANTE: 1/4 vaso, a aumentar ligeramente, según temperamentos.

Administración: Balmes, número 22, BARCELONA.

Depositarlo en Baleares: ANDRÉS F. COSTA, Jovellanos 10, Palma de Mallorca

Colmado DURAN Antiguo Colmado Rubio

Escupinas frescas diariamente

Teléfono 215

Cererols, 11 y Rincón, 6



Antonio Oliver y Frontera

MEDICO

Ha trasladado su Consultorio de Medicina general y especialidad en enfermedades del

ESTOMAGO

CALLE DE PONT y VICH núm. 14 (esquina Pureza).—CONSULTA de 11 a 1

INFORMACION

Buen consejo

No una vez, sino muchas veces hemos venido afirmando que el ejercicio individual de la Higiene es generalmente mirado como la práctica de una virtud. Y así como la Higiene y la virtud se inspiran en un mismo sentimiento: el bien moral, todo cuanto es moralmente bueno, es higiénico, y todo lo que la Higiene aplaude, está conforme con la moral; motivo por el cual no podemos menos de aplaudir el aviso que en los templos del Señor de esta capital se ha fijado y de darle publicidad.

Dice así: «Por respeto a Jesús Sacramentado, se suplica encarecidamente a las señoras y señoritas no entren en el templo, y sobre todo no se acerquen a comulgar con vestido immodesto o escotado, también se suplica que no se escupa en el suelo.»

De este modo se despliegan los alcances del espíritu, se alarga la vida y se facilita los medios de evitar las enfermedades y los peligros de la muerte.»

Este aviso implica un progreso social.

De caridad

Hemos recibido las siguientes líneas:

«La Junta del Taller de Caridad de Santa Teresa y Santa Catalina animada por el éxito obtenido, gracias a la cooperación de la prensa y de Palma entera, en la función celebrada en el Teatro Principal, y teniendo en cuenta las estrechas necesidades que afligen a los numerosísimos pobres amparados a esta benéfica institución, acordó repartir entre los mismos, como limosna extraordinaria, un pan de dos kilos, y medio kilo de arroz, lo cual se efectuó el lunes, festividad de los Santos Reyes en el local del referido Taller instalado en la casa de la señora Presidente, Olmos 116.»

Información militar

Los nuevos regimientos de infantería números 71 y 78 se organizarán en Almería y Gijón, respectivamente, y en Tudela el de caballería número 60.

Los ascensos del mes.—En las propuestas ordinarias del corriente mes, que mañana insertará el *Diario Oficial*, ascenderán al empleo inmediato los siguientes jefes y oficiales y asimilados:

Estado Mayor.—Un capitán.
Infantería.—Cinco tenientes coroneles, once comandantes, siete capitanes y nueve tenientes de la escala activa y tres de la reserva.
Caballería.—Ocho comandantes, diez capitanes y ocho tenientes.
Artillería.—Cuatro comandantes, once capitanes y ocho tenientes.
Ingenieros.—Dos comandantes, cuatro capitanes y cuatro tenientes.
Guardia civil.—Dos tenientes coroneles, dos comandantes, cinco capitanes, siete tenientes, ocho alféreces, doce sargentos e ingresan cuatro tenientes de las armas generales.
Carabineros.—Dos capitanes, un teniente, tres alféreces, nueve sargentos e ingresa un teniente de Infantería.
Intendencia.—Un teniente coronel, dos comandantes, dos capitanes y dos tenientes.
Intervención.—Un comisario de primera, otro de segunda y un oficial primero.

Sanidad militar.—Un teniente coronel médico, un comandante, cuatro capitanes, tres tenientes, un farmacéutico primero y un segundo.

Clero castrense.—Un capellán segundo e ingresan dos aspirantes.

Oficinas militares.—Dos oficiales primeros, dos escribenes de primera, tres de segunda e ingresan tres aspirantes.

Tribunal de exámenes.—Se nombra tribunal de exámenes para ingreso en el Cuerpo Auxiliar de Oficinas militares.

Profesorado.—Se anuncia concurso para proveer una plaza de comandante en comisión, dos de capitán de plantilla y tres de teniente en la Academia de Ingenieros.

Ascensos.—Infantería: A Teniente Coronel, el Comandante D. Aurelio Aguilar Lozano, de la Sección de Contabilidad de Baleares.

Caballería.—A Comandantes, los Capitanes D. José Beltrán Ximelis y D. José Oralla y de Steín.

Artillería.—A Capitán, el teniente de la Comandancia de Menorca D. Jaime Sampol Mercadal.

Ingenieros.—A Comandante, el Capitán de la Comandancia de Menorca D. Víctor San Martín Losada.

Oficinas Militares.—A Escribiente de 1.ª, el de 2.ª del Gobierno militar de Mallorca, D. Manuel Jasso Sastre.

Obreros filiales.—Queda sin efecto el nombramiento de obrero filiado hecho a favor del soldado de la Comandancia de Menorca José Alcovero Boix.

Excepciones.—Se desestima la alegada por el soldado Miguel Compañy Crespi y se declaran exceptuados del servicio los soldados Marco Seguí Serra, Juan Valls Aguiló, Francisco Pujadas Salom, Juan Homar Palmer, Antonio Juliá Vadell y Jaime Compañy Capó.

Indemnizaciones.—Se aprueban con carácter indemnizable las comisiones desempeñadas por el personal de este Distrito durante el mes de Agosto.

Concurso.—Se anuncia para proveer una plaza de Comandante de profesor y tres de Tenientes ayudantes de profesor, de la Academia de Ingenieros.

Exámenes.—Se ha dispuesto se expida pasaporte a los sargentos que tienen solicitado tomar parte en la convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Oficinas militares, debiendo los de este Distrito hallarse en Madrid el día 17 de febrero próximo.

Defunción.—En Madrid ha fallecido el intendente de división de la segunda reserva don Martín García V.º.

Academias.—Se nombra jefe de estudios de los Colegios de Carabineros al teniente coronel don Hilario Comenge.

Servicio de la Plaza para el 9 de Enero de 1919.

Parada.—Palma y Artillería.
Jefe de día.—Teniente Coronel de Caballería D. Lucas Balle.

Imaginería.—Teniente Coronel de Palma D. Salvador Fernández.

Hospital y Provisiones.—4.º capitán de Artillería.

Vigilancia.—Zona oriental 9.º Zona occidental 10.º, oficiales del Regimiento de Palma.

De oposiciones

Ayer mañana continuaron en esta Audiencia las oposiciones a notarías vacantes en Mallorca.

El ejercicio practicado ayer fué escrito, desarrollando un mismo tema todos los opositores, consistente éste en la redacción de una escritura y fundamento de los conceptos expuestos sobre la misma.

El tema fué el siguiente: «Escritura de compraventa de una finca perteneciente a huérfanos menores de edad, de los cuales unos son emancipados y otros no. Para el desarrollo del tema, se concedieron ocho horas de plazo, terminando a las seis de la tarde.»

Esta mañana en la Sala primera de la Audiencia han continuado las oposiciones, procediéndose al último ejercicio, al recuento de los votos obtenidos por cada uno de los opositores y a la concesión de las plazas de notario de Palma, Manacor y Algaida.

El tribunal, al igual que en los anteriores ejercicios, ha estado formado por D. Maximiano Bravo, Presidente y de los vocales señores D. José Socias Gradolí, D. Miguel Pons y Pons y D. Mateo Jaume, notarios, D. Miguel Fons Massiell, abogado de Estado, D. Casto Larahona y el Registrador de la Propiedad de Manacor señor Muro.

Los seis opositores, una vez comenzado el acto, han leído el ejercicio escrito, último de las oposiciones procediendo seguidamente el Tribunal a la calificación final de los opositores, cuya puntuación ha sido la siguiente:

D. Antonio Unzué Uadiano, 20 puntos; D. Francisco Perelló de la Peña, 19 puntos; D. Francisco Cano de Espinosa, 18 puntos y dos décimas; D. Tomás Sastre Gamundí, 17 puntos y 8 décimas; D. José Gramunt, 16 puntos y 7 décimas, y D. Adriano Alvarez, 16 puntos.

Al acto de la oposición han asistido buen número de personas en su mayor parte pertenecientes a la carrera de derecho.

Esta mañana en la Santa Iglesia Catedral Basílica han continuado los ejercicios para la provisión de la plaza de Sochantre.

Han practicado el ejercicio señalado varios opositores quedando para practicar mañana a las once de la misma los restantes.

Cuestiones sociales

Sin soluciones

Continúan sin solución las diferentes huelgas planteadas a causa de la intransigencia de patronos y obreros.

En la Casa del Pueblo, se continúa celebrando frecuentes reuniones, como también el Gobierno interino se esfuerza para ver de hallar una fórmula que satisfaga las aspiraciones de unos y otros y permita dejar solucionado el asunto.

Las subsistencias

Harinas.—En el vapor de Barcelona han llegado hoy, 130 sacos con 13.000 kgs. de harina.

Según se nos dice, esas son las únicas harinas que ayer quisieron autorizarse en Barcelona.

Trigo argentino a Mahón.—Para que nuestra Junta de Subsistencias y autoridades tomen nota de ello, reproducimos el siguiente sueldo que publica *El Bien Público* de Mahón:

«La Junta de Subsistencias trató de la importación de trigo argentino para las fábricas de harinas que surten esta localidad, dándose cuenta de un telegrama del ministro de Abastecimientos en el que se comunica será enviado a esta parte del cargamento del que es portador un buque próximo a llegar a Barcelona.»

Por lo visto, los mallorquines somos los únicos que nos consideramos dispensados, gracias al desahogo en que vivimos, de dar cumplimiento a los preceptos establecidos, por R. D. del Sr. Ventosa, y si no es por el desahogo será porque valdrá la pena de pararnos en nimiedades de esta clase.

Lo hemos dicho y lo repetimos: la Junta de Subsistencias de nuestra isla hermana, Mahón, ha dado siempre pruebas de valor cívico y de verdadero patriotismo en favor de los intereses del pueblo que representa y por ello es digna de nuestro más entusiasta aplauso; mientras que la nuestra, ¡triste confesión!, en el desempeño de su importantísima misión ha quedado a un nivel infinitamente bajo.

Nuevos caminos vecinales de Mallorca.

S. M. el Rey conforme con lo propuesto por la Dirección General, ha tenido a bien aprobar los expedientes de declaración de utilidad pública de los tres puentes económicos y treinta y un camino vecinales que a continuación se expresan:

Puente económico sobre el torrente d'en Branca.

Puente económico sobre el Saluet, en el camino del Pla de Son March al Muelle del Puerto de Cova Rotja.

Puente económico sobre el camino vecinal de Cala Raya.

Caminos vecinales

Del de la Higuera en el Pla del Port a S'Alleta.

Del camino de las Aguilas al de la Figuera por el Coll d'en Marqués.

Del de la Torrentera al del Molino de la Font de S'O'la.

De la calle de la Romaguera al puente de Cas Jural, por el molino de C'an Carabasta.

De la terminación de la calle de la Victoria a la carretera de Palma al Puerto de Sóller, por C'an Tamayá, la Figuera y el Port. Del Benidorm a la carretera del Puerto.

Del camino antiguo de Deyá al de Casteyó por C'an Tes.

De la carretera de Palma Sóller, por Valldemosa al camino del faro de punta Grossa, por Benidorm.

Del de Fornalutx a Binirriix.

De la carretera de Palma al puerto de Sóller, al camino de la Figuera.

De la carretera de Palma a Sóller por Valldemosa, al vecinal de's Camps de Sa Mú del camino de las Argilas a Balix.

De las Argilas al de la Figuera.]

Del de las Argilas al de la Figuera, en las inmediaciones de la iglesia.

Del de la Torrentera por el Port de C'an Vivés.

De las Fuyas a la carretera de Artá a Inca.

Del Pla de Son Llarch al muelle del Puerto de Andraitx, por Ava Rojja.

De Manacor, por Bándris, a la carretera de la de Petra a la de Artá a Inca.

Del camino vecinal de Manacor a Porto Cristo, al vecinal de Son Servera a Cala Morlanda.

Del de Artá a Son Servera a las Cuevas de Artá por la Torre.

De la carretera de Palma a Sóller, en las inmediaciones del convento a Port de'n Valls, en la misma carretera.

Del de Benidorm a la carretera de Palma al puerto de Sóller.

Del final del camino de Son Angelats al de Casteyó.

De la calle de la Alquería del conde a Fornalutx.

Del de Son Angelats al de Casteyó.

De Binirriix al Barranch, en la parte perteneciente al término de Sóller.

Del puente de Na Bayana a C'an Moreno por el collado de Ca's Patró y Ca's Potecari.

De Fornalutx a Sóller, en la parte correspondiente al término de dicha villa.

Del kilómetro 12 de la carretera de Palma a Capdepera al desembarcadero de C'an Pastilla.

De San Mateo al kilómetro, seis de la carretera de San Miguel a San Carlos; y De la Alquería de Veya a Artá.

Estado sanitario

Durante el finido mes de diciembre el estado sanitario ha sido inmejorable, puesto que en toda la isla es el único mes de menos morbosidad y mortalidad.

A excepción de la tuberculosis pulmonar, las demás enfermedades infecto-contagiosas se puede afirmar han brillado por su ausencia.

La bronquitis en escaso número y todavía revisiendo benignidad. Solo las enfermedades del corazón han sido las que mayor tributo a la muerte han satisfecho.

La Balsar

La sociedad de socorros mútuos La Balsar, en junta general extraordinaria celebrada el día 15 de diciembre, quedó constituida la Junta directiva en la siguiente forma:

Presidente, don Bartolomé Canals.
Vice Presidente, don Juan Planas Alemañá.

Secretario, don Cayetano Piña y Cortés.
Vice-Secretario, don Guillermo Puigserver.

Contador, don Juan Roca Mora.
Depositario, don Luis Ramis Martorell.
Revisor de cuentas, don Juan Martí.

Vocal primero, don Agustín Roca; segundo, don Carlos Ginart; tercero, don Francisco Labrés; cuarto, don Pedro Noguera; quinto, don José Reynés; sexto, don José Gelabert; séptimo, don Miguel Mesquida y octavo, don Pedro F. Morell.

De la campaña autonomista en Mallorca

La Comisión organizadora del banquete de afirmación regionalista celebrado últimamente en el Grand Hotel, ha recibido los siguientes telegramas, contestando a los que ella expidió una vez terminado el acto de referencia:

«Presidente Consejo Ministros a Presidente Centro Regionalista Mallorca y demás firmantes.

Recibido su telegrama contestación al proyecto de ley que en breve someterá el Gobierno a las Cortes. Saludos.»

Del señor Maura se recibió el siguiente telegrama:

«Presidente Centro Regionalista. Pronto verán al publicarse proyecto de ley mantenido mis añejas convicciones favorables autonomías locales.—Matra.»

Bibliografía

Sabemos que muy pronto se dará a la Imprenta la primera edición en España y la América Española que se hace en castellano de los celebrísimos sonetos del poeta inglés Dante Gabriel Rosseti. Estos sonetos le fueron inspirados por un amor profundo a la muerte de su adorada, Rosseti hizo en tierra en el ataud los sonetos que sólo 10 años después y con autorización especial del gobierno de la Gran Bretaña fueron a instancias de sus amigos, exhumados y publicados por el poeta.

Sólo la enorme dificultad que representa traducir en verso a Rosseti que es con Oscar Wilde uno de los poetas más esquisitos por su forma y originales en sus imágenes, del Parnaso inglés explica el que hasta ahora no se hubiesen traducido. Carmela Enlate muy conocida en América por sus numerosas traducciones del inglés ha traducido estos sonetos en sonetos castellanos y avalorando la obra irá un prólogo del distinguido literato don Fernando Periquet tan famoso en América por su libro de Goyescas que sirvió para la ópera del Maestro Granados.

Acaba de ponerse a la venta en todas las librerías una obra de indiscutible interés general, pero particularmente para el Comercio y la Industria españolas. Trátase del *Anuario Telefónico Español*, Directorio de profesiones *Excelsior*, que como tal, está llamado a obtener un gran éxito.

Este Directorio de profesiones es de una garantía reconocida; una guía segura para los hombres de negocios, toda vez que en selección pulcra y ordenadamente, constan en sus páginas todos los comerciantes, todos los industriales, todos los profesionales, elemento oficial, cuanto en toda España significa y representa algo.

Basta abrir este libro, por aquella página que convenga para resolver en unos minutos telefónicamente un asunto importante, que represente una fuerte suma; o, acaso la tranquilidad y el éxito de nuestra vida.

Unión Editorial Excelsior (S. A.) Fernanflore, 2 duplicado, Teléfono M. 19 27, Madrid.

Precio de la obra 10 ptas. en Madrid y 11 ptas. en provincias.

De Instrucción pública

Por la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia, se recuerda a todos los Maestros y Maestras jubilados y a los pensionistas que cobran de la Junta central de Derechos pasivos del Magisterio, que durante el actual mes de Enero, han de pasar la revista reglamentaria a que se refiere la circular de dicha Junta de fecha 14 de Octubre de 1907.

Para los huérfanos

de la gripe

Pis. Cis.

Suma anterior.	2.670'00
Un suscriptor del <i>Correo de Mallorca</i> .	5'00
Un sacerdote.	10'00
D. José Tous Ferrer.	10'00
Doña Catalina Socias.	5'00
Total.	2.700'00

(Concluírá)

Además la Condesa de Seguer ha entregado al señor Obispo, para los huérfanos de la gripe, una magnífica sortija de oro, con pedrería de mucho valor.

Notas del Carnet

DE SOCIEDAD

Una concurrencia numerosísima acudió anoche a la reunión que acostumbraba celebrarse todos los lunes en el «Círculo Mallorquín», tanto es así, que tuvo que ser habilitado el salón de fiestas.

Ofreció la reunión de anoche el atractivo de una Exposición de cuadros del joven pintor Emilio Pou González Moro, que como la anterior se celebró en el salón Montenegro.

La Exposición como presumíamos en la nota publicada ayer, resultó un verdadero éxito. Las telas expuestas por el señor Pou causaron una gratísima impresión entre los concurrentes, recibiendo el joven artista sinceras y efusivas felicitaciones.

Una demostración del éxito alcanzado por el no-el pintor, es la aceptación que entre la disjuncta concurrencia alcanzaron las obras expuestas.

Entre los que las adquirieron figuran don Luis Pascual, don Manuel Ardid y de Acha, don Juan March, don Vicente Sureda, don José Quint Zaforteza, don Damián Ramis, don Guillermo Roca Waring, don Antonio Pou y don Martín Garí.

La animación en los salones duró hasta las nueve de la noche, siendo nuevamente felicitados los señores de la Junta por su feliz iniciativa.

DE VIAJE

De Barcelona han llegado esta mañana el comerciante don Gabriel Ros, el concesionario de la Red telefónica don Ramón Balet, el coronel don Carlos de la Quadra los propietarios don José Morell, don Enrique Felix y don José Zaforteza, el empleado de Correos don Emilio Oliver y el médico don Damián Tous.

Para Alicante ha salido esta mañana el joven comerciante don Daniel Aldguer Sala.

Esta noche la bordo del rápido «Rey Jaime I», saldrán para Barcelona los artistas Concha Catalá y Antonio Torner que han actuado hasta poco en el Teatro Principal.

Mañana en el vapor de Valencia saldrá el resto de la compañía.

NECROLÓGICA

En Mahón, ha pasado a mejor vida la religiosa de la Caridad Sor Agueda Evis, que durante 25 años ha venido cumpliendo su caritativa misión en el Hospital de aquella ciudad.

La finada distinguióse por sus virtudes.

E. P. D.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Basilisa, Vida y Mariana.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Antonio Abad dedicadas al Glorioso Anacoreta: Exposición a las seis; a las diez Misa mayor; a las once novena del Santo durante una misa; por la tarde a las seis Rosario, novena solemne con sermón por el Reverendo D. Mateo Nebot, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en las Hermanitas de los pobres en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las seis; a las diez Misa mayor; por la tarde a las seis Rosario, sermón por el Reverendo D. Antonio Lliteras, Vicario de la Santísima Trinidad; estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Magdalena, (boy día 8), empezará la novena en honor de San Antonio Abad; el primer día se hará a las ocho, y los demás días a las siete y media durante una misa.

Visita.—A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

MARITIMAS

Conforme estaba anunciado, esta mañana a las seis, ha salido para Ibiza y Alicante el vapor *Beltor*, que suspendió ayer el viaje a causa del tiempo.

El vapor *Mallorca*, ha llegado de Barcelona esta mañana a las siete.

Ha experimentado durante el viaje penosa travesía

—Por telegrama que ha recibido de Mahón la Isla se sabe que esta madrugada ha salido de Mahón para Palma, el vapor *Rey Jaime II*.

Es esperado entre cinco y seis de esta tarde.

—Esta noche a las ocho, debe salir para Barcelona el vapor *Mallorca*.

—A las cuatro y media de esta tarde, ha llegado al puerto, el vapor «Rey Jaime II», correo de Mahón.

—Debido al mal tiempo ha suspendido esta mañana el viaje de itinerario a Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

—El día 5 salió del puerto de Valencia, para el de Cetta el vapor *Colón* de la casa armadora catalano-baleare Fabregas Garcías.

Situación de vapores en Baleares

Mas telegramas

Ecós varios

LOBOS AL LLANO

Madrid 8 (2'35 m.)

Palencia.—Han caído grandes nevadas en los pueblos de esta provincia.

Los lobos, desde las montañas, han bajado al llano, causando destrozos en los ganados.

LOS CARTEROS SATISFECHOS

Una comisión de carteros han notificado al Ministro de la Gobernación señor Gimeno que están conformes con los ofrecimientos que les han hecho y dan por terminado el conflicto que se planteaba.

Sobre la autonomía

Deliberación de la ponencia

Madrid 7 (11 n.)

Se ha reunido la ponencia que entiende en el proyecto de la autonomía. Duró más de cuatro horas y se facilitó al final una nota oficiosa que dice:

«Se deliberó extensamente y se comenzó el examen de las bases del proyecto de la autonomía.»

Parece que la discusión fué completa. Los miembros, al salir, se negaron a hacer manifestaciones a los reporteros.

Mañana se celebrará una nueva reunión.

Comentarios

Madrid 8 (2'35 m.)

Durante toda la noche se ha insistido en decir que entre los individuos que forman la Comisión extraparlamentaria reina pesimismo.

Parece que están disconformes los señores García Prieto y A. ba.

Se dice que hoy el día político será movido.

La política

Comisaría de Marruecos

Madrid 7 (11 m.)

Los trabajos de exploración realizados por el Gobierno para que fuera una personalidad civil el que ocupase la Comisaría General de Marruecos, parece que no ha dado resultado, por dificultades opuestas ya que un reducido número de prohombres reúnen condiciones adecuadas para desempeñar el cargo.

Si el designado tuviera que ser un general parece que el nombramiento tropezaría así mismo con alguna dificultad momentánea, dimanada de los servicios que le están encomendados.

Conferencia sobre bolcheviquismo

Bilbao.—El diputado a Cortes don Indalecio Prieto, antes de regresar a Madrid dió una conferencia sobre bolcheviquismo, la que además tuvo orientaciones hacia el máximo ilismo.

Llegada de Romanones.— Enfermo

Ha llegado a Madrid el señor conde de Romanones.

Se encuentra enfermo a causa de un ataque de gripe el jefe de los socialistas Pablo Iglesias.

Conferencias—Exportación del aceite.

Madrid 7 (11'30 n.)

El Embajador de España en París señor Quiñones de León almorzó con el señor conde de Romanones.

Luego ambos se entrevistaron con el señor Date conferenciando extensamente.

El ministro de Abastecimientos Sr. Argente estudió el proyecto sobre la exportación del aceite.

Una interpelación

El señor Barcia ha escrito una carta al Presidente del Congreso señor Villanueva rogándole le reserve la palabra el día 14, para preguntar al señor conde de Romanones acerca de su viaje a París, y que motivará un amplio debate sobre política internacional.

Negando el empréstito

El señor Calbetón ha negado rotundamente los rumores que circulan referentes al próximo empréstito, diciendo que sólo se estudia la manera de recoger las obligaciones del Tesoro del 3 y 4 por 100 que vencen el 1.º y el 15 de febrero.

Añadió que no había más remedio que autorizar la ampliación de los billetes del Banco de España a 4000 millones, pues te-

Federico inclinó la cabeza.

—Hace algunos meses—continuó Brettecourt—el día en que rechazamos al enemigo en Tuyen-Quang, impedisteis a uno de vuestros soldados que entrara el primero en un fuerte chino; era vuestro derecho. Fué un acto de heroísmo que os valió, a pesar de vuestra juventud, la efectividad de capitán. Pues bien; mi derecho es hoy el de salvaros... Aquí no hay ni coronel ni capitán; sino un viejo amigo que os tiende la mano. Como coronel, os arresto; como amigo me pongo a vuestra disposición.

Federico permaneció callado, estupefacto de admiración al ver que el último hombre a quien él se hubiese dirigido, venía a salvarle.

—¡Vamos!—prosiguió Brettecourt sonriendo—veo que se os hace difícil confesarme vuestra locura; pues bien, hablaré yo por vos. Hace algunos meses jugáis mucho y no sois el único por desgracia; la mayor parte de vuestros compañeros se han dejado arrastrar por este vicio y no he podido más que deplorarlo. Ayer os llevaron convidado a comer a casa de un chino habéis sido... engañado y habéis perdido siete mil piastras. ¿Es esta suma exacta?

—Sí, señor.

—No tenéis con qué pagarla, y notad que no digo esto para humillaros; sino para examinar y resolver en seguida vuestra enfadosa situación. Ninguno de vuestros compañeros está en estado de prestársela, y sin embargo, si esta noche no pagáis...

—¡Quedad tranquilo, mi coronel! No deshonraré ni mi nombre ni mi uniforme.

remos que entregar aproximadamente 135 millones a los Estados Unidos por convenios comerciales firmados y 70 millones a Francia por igual concepto.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 7

Interior contado	77'00
Interior fin de mes	00'00
Amortizable 5 por 100	94'90
Amortizable nuevo	88'59
Banco de España	000'00
Compañía Tabacalera	000'00
Francos	91'10
Libras	23'66
Exterior	86'50

FABRA

La Mancomunidad rechaza la ponencia

Nota oficiosa

Barcelona 8 (4'30 m.)

El Presidente de la Mancomunidad ha facilitado una nota que condensa la opinión acerca del proyecto de autonomía formulado por la Comisión extraparlamentaria.

En resumen dice así dicha nota: «El proyecto de autonomía redactado por la ponencia no escapa en gran cosa al pretenido por Roig y Bergadà que Cataluña rechazó unánimemente.

Tiene las mismas restricciones para el uso de la lengua catalana, análogas a las de la enseñanza que hacía de la futura autonomía una situación política en materia de instrucción pública, inferior a la de la Polonia austriaca antes de la guerra y análoga al de la Irlanda actual.

Si las aclaraciones o rectificaciones no modifican el avance dado por la prensa, se puede considerar el proyecto, como un trámite solo útil a la política de ganar tiempo.

No es la libertad de enseñanza lo que pedimos, sino un régimen de enseñanza por la autoridad regional que sustituirá a la actual Enseñanza de colonización que nos da el Estado, cual discípulos que hablan lengua diferente de los maestros.

El Estado no quiere desprenderse de sus métodos que producen vergonzosos resultados de analfabetismo e incultura.

Respecto a otros servicios que el Estado encomendará a la autonomía bajo el control del ministro y de las leyes del Estado, dice que son inadmisibles.

Pedimos en los servicios que se nos entreguen, autonomía completa, desde la elaboración de la ley hasta la corrección de la infracción.

El día 24 de este mes pronunciará la sentencia Cataluña y el 26 ratifican sus acuerdos todos los Ayuntamientos, en cuyas fechas, es seguro que no saldrá una sola voz de Cataluña contra la autonomía.

Nota apócrifa

Ha llegado a conocimiento del Consejo de la Mancomunidad que ha sido enviada a los secretaríos de Ayuntamientos catalanes, una hoja que se pretende sea confidencial, en la cual se dan ciertas instrucciones sobre el plebiscito de la autonomía (que se consideran maniobras contra nuestra causa. Es necesario dar a los Ayuntamientos y Secretaríos catalanes, la voz de alerta.

Regidores suspendidos

El Presidente de la Mancomunidad ha recibido un telegrama en el cual se le dice que han sido procesados y suspendidos 12 regidores de Tarragona que administraban honradamente el Ayuntamiento.

Tememos, dice el telegrama, que regidores gubernativos usurpan la legítima representación del pueblo y sean la nota discordante en el acuerdo unánime de Cataluña.

Dicen que en caso de que el Ayuntamiento no se sumase a los demás de Cataluña, que los 12 regidores suspendidos, y la Diputación, así como el pueblo se adhieren con entusiasmo a los acuerdos que tomen la Mancomunidad y los parlamentarios.

Audiencia

La Sociedad de Industriales mecánicos y metalúrgicos, el Centro autonomista de Dependientes de Comercios y la Juventud social popular, han solicitado audiencia del Presidente de la Mancomunidad.

Reunión del Consejo

El Consejo se reunirá a las seis de la tarde con los Parlamentarios, Consejeros y adjuntos que forman la ponencia de la autonomía.—*Olivier.*

Federico dijo esto con tanta calma, que Brettecourt se estremeció:

—Precisamente esto es lo que quiero evitar. Vuestro nombre y vuestro uniforme son cosas respetables; pero vuestra madre...

Federico soltó un grito ahogado y dos lágrimas se escaparon de sus ojos.

—Tened presente—repuso el coronel—que no debéis moveros de aquí en todo el día ni recibir a nadie, puesto que estáis arrestado; pero advertid que la razón que más me induce a obrar así, es la de que no quiero se imaginen que alguien os ha hecho favor alguno ni tampoco que habéis jugado un dinero que no tenáis. Me importa mucho que conservéis buena fama. Esta tarde tendréis la cantidad que os hace falta; pero queda bien entendido que ni yo ni nadie os lo ha prestado; lo tenáis aquí y si no lo llevasteis ayer, fué porque ignorabais que se jugaba en casa de aquel chino. Cuando llegue la noche quebrantaréis el arresto para ir vos mismo a pagar vuestra deuda; sabré yo que habéis salido y os castigaré doblemente por vuestra desobediencia. ¡Adios, hijo mío!... ¡Descansad ahora!

Federico se sentía anonado por la nobleza de Brettecourt.

—¿Debo aceptar?—exclamó.

Dudaba respecto a si su deber era el de rehusar y sobre si su padre le echaría en cara el haber aceptado este favor del conde.

—No tenéis el derecho de negaros—repuso el coronel con gravedad.—Y además, ¿qué es el modesto servicio que quiero prestaros, comparado al daño que he ocasionado a vuestra familia?

—¿Fero qué daño ha sido?—preguntó Fe-

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las conferencias de las 11 mañana ni de las 2 tarde.

JOAN ALCOVER

POEMES BIBLICOS

Precio 3 PESETAS. Librería de J. Tous

FRANCES

para aprenderlo rápidamente. Mr. Leo, profesor de París, lo enseña con método nuevo, muy fácil. Lecciones particulares, colectivas y a domicilio. Para informes, calle Monjas 11—3.º. De 9 mañana a 5 tarde.

Enfermos de los ojos



Oideo

Unico producto del mundo que, friccionado en las sienas, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes, incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más miopes, presbítas ni vistas débiles. UN LIBRO GRATIS escribiendo SUCESORES BERNARDINI & C. FERRAZ, 13, MADRID.—Teléfono núm. 843 o en el Centro Farmacéutico de Palma de Mallorca.

CARBON MINERAL

Para cocinas y Salamandras. De venta en la carbonería calle Concepción—12.

Reparaciones

garantadas a máquinas de escribir BAR-LOCK, Mºagro 11—Entresuelo.

Instalaciones Eléctricas

y reparaciones
TELEFONO—295
EL AGUILA, S. Nicolás, 7

Vino Tinto

A ptas. 0'25 litro, Calle de Troncoso.

RAYOS X

Electricidad Médica
José Sureda Masanet
Especialista en enfermedades de la mujer
DANUS, 4 DE 10 A 1

De beber lo primero la Vida es salud.

UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaxil), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acidez, los cólicos y el enfamecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

DIARRÉAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y BARRANCO 30, MADRID. De remite por correo certificado a quien lo pide.

derico.—¿Qué misterio existe entre nosotros?

Brettecourt se quedó admirado al oír estas preguntas. ¿Nada habían dicho, pues, del pasado a aquel joven?

—¿Es posible que ignoréis, señor de Villepreux...?

—Sí, señor, ignoro en absoluto el motivo que nos separa.

—¿Vuestra madre?...

—Nunca me habló de vos.

—¿Pero os hablaría alguna vez de vuestro tío, del hermano del marqués?

—Nada más que una vez, para decirme que su muerte fué el resultado de una desgracia, sin explicarme cuál había sido, ni darme los detalles de ella.

—Mas... ¿vuestra abuela?...

—Me habló de vos el día que supo que iba yo a servir a vuestras órdenes.

—¿Qué os dijo entonces?

—Su emoción fué grande y me confesó que una terrible fatalidad había roto la amistad que se profesaba en otros tiempos; pero que se alegraba al saber que ibais a ser mi jefe. Adivino que me queráis. Me dijo lo bueno y lo noble que sois y me hizo jurar que no procuraría conocer, antes de mi vuelta del Tonkín, los motivos de vuestra separación.

—¿Qué corazón tan noble!—murmuró Brettecourt.

—Hoy, caballero, me creo revelado del juramento por las circunstancias especiales en que me desfilaba me ha colocado; tengo el derecho de conocer esos motivos y mi delicadeza me impone el deber de preguntar.

(Se continuará.)

El *Isleño* de la Isla Marítima, llegó ayer a Tarragona donde embarca un cargamento de vino.

El *Lulio*, llegó anteayer al puerto de Cete y el *Cataluña* al puerto de Musel, donde tomará un cargamento de carbón.

El *Balear*, salió uno de estos últimos días del puerto de Valencia para Cete.

De Teatros

Conciertos Madriguera

Principal

Tuvo lugar ayer tarde el primero de los tres conciertos que ha de dar en este coliseo la notable concertista Paquita Madriguera. La sala del Principal se vió bastante animada, especialmente en las butacas.

La eminente artista desde los primeros momentos demostró al auditorio que es muy justa la fama y renombre de que goza, y que a pesar de su juventud puede ser colocado su nombre entre los de los concertistas de primera línea.

Empezó el programa con el preludio y fuga de Bach que fué dicha de una manera exquisita y a continuación ejecutó la Sonata op. 8 de Beethoven cuyos tres tiempos le valieron grandes aplausos.

Lenaba la segunda parte el gran mago de Chopin y en ella pudo desarrollar Paquita Madriguera todo su vasto talento y acreditarse como una perfecta dominadora de la técnica y además poseer una gran alma de artista que le permite dar una suprema expresión y sentimiento a todas las composiciones.

La balada, el nocturno, el impromptu, el preludio y la tarantella fueron dichos de una manera admirable y el público tributó a Paquita Madriguera una ovación tan grande como merecida.

La tercera parte constituyó un verdadero alarde de técnica y de ejecución. El *pelele* de Granados y la *Navarra* de Albeniz, fueron interpretadas con toda justeza, dándole el colorido que requiere la música española y sacando de ellas gran partido.

Una delicada composición de Debussy fué exquisitamente ejecutada y en un *Estudio* de Mozkowskí lució nuevamente su técnica consumada.

Terminó el concierto con la *Rapsodia* número 11 de Liszt que fué interpretada brillantemente y que valió una gran ovación a la concertista. Esta ante los insistentes aplausos del público tuvo que dar como plus un vals de Chopin.

El público salió del teatro muy satisfecho, escuchándose solo elogios para la eminente concertista, que realizó ayer una labor admirable, y que muy justamente escuchó ovaciones tan grandes como merecidas.

El éxito obtenido anoche fué decisivo y por ello no vacilamos en asegurar que los restantes conciertos se verán aun mas concurridos que el de ayer.

Esta tarde a las seis se celebrará el segundo concierto.

Lirico

En las sesiones de cine de hoy se proyectará por única vez el tercer episodio de la serie *Nueva Misión de Judex*.

Pasado mañana viernes llegará procedente de Alicante la compañía de opereta española del Teatro Novedades de Barcelona que dirige el popular Pepe Bergés.

Los ensayos de orquesta empezarán el mismo viernes por la tarde y la compañía debutará el sábado con el estreno de la opereta en tres actos *Su Alteza baila vals*, obra que se presenta con lujo verdaderamente asiático y que ha obtenido un gran éxito en Madrid, Barcelona y Valencia.

La compañía dará una serie de 20 únicas funciones, pues el 2 de febrero debe debutar en el Teatro Novedades de Barcelona.

Balear

Con la función popular celebrada ayer, se despidió de nuestro público la Compañía de Circo que ha actuado en este coliseo.

Los artistas que la formaban embarcarán hoy para Barcelona.

GACETILLAS

—*Calendario.* Nuestro amigo D. Luis Karactse, delegado en Baleares del Banco Vitalicio, nos ha obsequiado con un bonito calendario anuncio para 1919. Agradecemos el obsequio.

—*Los Previsores del Porvenir.* El Representante de la Sección de Palma nos participa no haber sido suspendido el cobro de la derrama extraordinaria como han publicado algunos periódicos de Madrid, y ad-

FOLLETON N.º 67.

El Sargento Renaud

por PEDRO SALES

CONTINUACION.

diendo vencer aquella pesadez, miró a su alrededor, no conociendo aún que estaba en su casa y figurándose que veía la sala en que fumó opio, y la reunión de franceses y chinos en torno a aquella mesa, en que tasto había jugado.

Más sereno después y vuelto algo a la normalidad de la razón, en vez de ver a sus compañeros de orgía, apercibió ante él un rostro severo, cuya mirada le hizo temblar.

Y murmuró a media voz:

—¿Mi coronel!

En efecto, era Brettecourt. Tendió la mano a Federico y su mirada tomó en seguida una expresión benévola.

—¡Vamos, capitán! ¿Qué tal os encontráis?

El joven quiso levantarse; pero una invencible torpeza le retuvo en el lecho.

—No sé lo que siento—dijo con entrecortada voz.

—Sufrís la impresión que experimenta todo hombre que ha hecho una locura—dijo tranquilamente el conde.

—¿Una locura!

Esta palabra acabó de devolver a Federico su presencia de espíritu, acordándose en aquel momento de todo cuanto había pasado la víspera.

Grandes Almacenes

SAN MIGUEL

de los Ex-encargados de los Almacenes SAN JOSE

SAN MIGUEL 145, 147 y 149

Gran baratura por 15 dias

Corte traje Caballero a 7' pesetas	Corte lana cheviot Sra. a 5' pesetas
" " " a 13' "	" inglesa a 7' "
Camisetas punto a 1'75 "	" colores lisos a 9' "
" rusas superiores a 3' "	Refajos lana a 2'50 "

PRECIO FIJO

NOTA—Esta Casa no engaña con CUPONES



**El Hombre
no muere
¡Se mata!**

**La sangre pura es salud
La sangre viciada es muerte**

Todos los descuidados, todos los imprudentes que olvidan ese precepto esencial, se matan ellos mismos, yendo en línea recta al suicidio. Lo importante para cada uno, es mantener la sangre en su estado normal de pureza y de viscosidad; de activar la circulación de manera que se facilite la eliminación de los residuos, de los elementos morbosos que se acumulan en el organismo y en las articulaciones. En efecto: todo artificio, es decir, todo enfermo afligido de esa enfadosa "diátesis", cuyas numerosas enfermedades caracterizaba un eminente profesor con la frase harto expresiva "amortiguamiento de la nutrición":

REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DE LA PIEL, ÚLCERAS, ECZEMAS DE LAS PIERNAS, ENFERMEDADES DE LOS ÓRGANOS DE LA CIRCULACIÓN, VÁRICES, FLEBITIS, ENFERMEDADES DEL CORAZÓN, ARTERIO-ESCLEROSIS, MANIFESTACIONES SIFILÍTICAS.

lleva en sí un germen latente, una predisposición morbosa a contraer una de esas enfermedades: la amenaza está ahí, permanente, que le acecha a V. al menor desfallecimiento es un crimen olvidarlo. El medio de evitar el peligro, es, no obstante, sencillísimo, y sería preciso que no le importase a uno la salud para descuidarlo: una cura de

DEPURATIVO RICHELET

que, al poner el organismo en un perfecto estado de defensa contra el enemigo, siempre al acecho, equivale a un seguro contra la muerte. Testimonios de millares de enfermos curados, que han deseado dar a conocer los resultados inesperados que habían obtenido; los estímulos fervorosos recibidos de todas partes del mundo, y que emanan de notabilidades médicas, maravilladas por las curas realizadas, nos dispensan de insistir.

El Tratamiento Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias. — Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. — Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista
Dentaduras a 12 Duros. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor.
CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30—PALMA.

Para enfermedades urinarias **Sandaló Pizá**
MIL PESETAS



El que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1889 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito constante. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá plaza de Pino 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo certificado. Palma, Farmacia Rover.

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA
Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el **DOCTOR ANDREU**
Su uso blanquea los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la inflamación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias. Se expenden en la farmacia de J. Sureca Literas.

Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia EN LA

Droguería y Sucursales

de Viuda de José Juan

Nota: Pedid precios antes de comprar.

Via férrea "Decauville,, **CEREBRINO MANDRI**
Se hallan en venta raíles con sus correspondientes accesorios. Inf. María Cordelería, 67.

Caja para caudales **CURA LAS**
Se desea adquirir una de lances, en buen estado. Informes—Centro Anuncios
JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS Y REUMÁTICOS

Mulo o mula
Se desea comprar. Calle Virgen de Lluç, fibries de muebles.
Depósito general, Ancha 25. Barcelona.

Estantería y mostrador
procedente de una tienda de zapatería se vende. Calle, Costa 1, 13, 4.
Dependiente y dependienta

Se necesitan para un establecimiento industrial. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes: Centro de Anuncios.

Se vende un caballo
joven. Informar en Centro de Anuncios Plaza Santa Eulalia 10.
Barbero
Se necesita medio oficial, Sagrera 1.

Ocasión
Se venden muebles usados, a precios económicos. Razón, Centro de Anuncios.
Marco de hierro
Se vende a precio reducido. Informes, Centro Anuncios.

Se vende
Una finca en punto céntrico, construcción moderna, con renta anual 5.700 pesetas. Para informes, Centro de Anuncios.

Hombre de mediana edad
Que sabe leer y escribir y buena conducta desea colocación en clase de portero, mayordomo, guarda almacén o cosa parecida. Informes, Centro de Anuncios.

PERDIDA
Se extravió un paraguas de Señora con peine de oro. La persona que lo haya encontrado puede devolvérlo a su dueño. GRAND HOTEL donde se gratificará el hallazgo.

Muchacho de 12 a 14 años
Se necesita que sepa leer y escribir, para aprendiz de una tienda de tejidos. Razón Centro Anuncios.

Planchadora de lustre Automovil
Se necesita. Informes, Centro de Anuncios.

Desea colocacion
Hombre de 45 años como serviente o cocinero. Sabe leer y escribir. Informes Centro Anuncios.

Venta de Billar
con tablero de pizarra y baquetas de goma. Informes Café Colón.

Automovil
de 2 salientes, en perfecto estado, todo equipado. Se vende. Informes, S.hofer—Portiella, 16.

Por 14'50 pesetas
mensuales alquiler un segundo piso interior, con espléndida mirador en el Ensanche, dos cuartos dormitorios, agua en abundancia, terraza y mucho sol. Secorro, n.º 104. Informes, Estrella, 34.